

漫读周末看天下



12月17日,美国内华达州,美国前总统特朗普在政治集会上发表讲话 视觉中国供图

“提前出局”?

科罗拉多州党内初选资格被剥夺,会否影响特朗普重返白宫?

羊城晚报国际评论员 钱克锦

12月19日,大概是本年度有关特朗普的最后一个爆炸性新闻诞生:科罗拉多州最高法院裁定,因为参与2021年1月6日的国会山“叛乱事件”,特朗普在法律上没有资格出现在该州初选的选票上。

如果这个裁决能够得到执行,特朗普不仅失去科罗拉多州的选票,还可能产生连锁效应,其他一些州法院也做出类似判决。但问题是,在特朗普资格这件事上,最后判决的不是州最高法院,而是联邦最高法院。特朗普大概率会化险为夷。

剥夺资格

美国科罗拉多州最高法院(州最高法院)有七名法官,以4:3的结果通过这项裁决。裁决的根据是美国宪法第十四修正案第三款规定。这一宪法条款规定,凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。

这一法律条款在美国南北战争后出台,原本是针对南方邦联的一些官员,旨在阻止那些曾效力于南方邦联的人员在战后参选联邦政府公职。不过这一条款自通过后,在美国历史上极少被实际应用,更不要说用到总统候选人身上。

科罗拉多最高法院的裁决认为,2021年1月6日的国会山骚乱事件是一起叛乱事件,而且特朗普参与了这次叛乱。所以他就没有资格竞选公职。

这一裁决不仅有历史意义,而且美国其他多个州都有民权团体用该条款挑战特朗普明年总统竞选资格,科罗拉多州最高法院的裁决是第一个支持控方的案例,对其他州接下来的判决可能会产生很大影响。

也就是说,如果这项判决生效得到实施,特朗普不仅在科罗拉多州的初选中失去竞选资格,还有其他州也可能会做出同样的判决,这对特朗普的竞选来说,当然是致命打击。

但是,在这件事情上,最后的话语权不是在各个州,而是在联邦最高法院。科罗拉多州最高法院也没有要求立即实施这项裁决,而是说要等到1月4日,如果在此之前,特朗普向最高法院上诉,那么就等最高法院判决后,再遵照其裁决。特朗普的法律团队已经表示会向联邦最高法院提起上诉。

辩护理由

联邦最高法院将会怎样裁决?从目前信息和各方分析来看,有三个因素值得注意。

第一个方面,科罗拉多最高法院裁决中,少数法官(即不同意剥夺特朗普初选资格的三名法官)意见值得注意。

科罗拉多州持反对意见的三名法官,反对剥夺特朗普参选资格的理由集中在两点。

第一点,从程序上说,到目前为止,没有哪个法院通过判决,判特朗普有叛乱罪。一个公民没有被定罪,就剥夺他的参选资格,不符合程序。换句话说,如果有法院经过审判,判特朗普有叛乱罪,才可能根据宪法第十四修正案第三款,剥夺他的资格。

特朗普现在面临很多刑事指控,一般认为对他参选影响最严重的指控,是他试图推翻选举结果。但这些指控中都没有叛乱罪名。

不敢庆贺

如果最高法院进行裁决,裁定特朗普有参加初选资格,或者最高法院暂不裁决,特朗普按目前状况参加初选,那么就是对特朗普有利的。

在这种情况下,特朗普和他的团队就会利用这次科罗拉多州最高法院裁决事件,声称民主党人“政治迫害”。特朗普把自己描述成一个政治受害者,一般都会争取更多选民的支持。

今年以来已经出现过多次这种情况。特朗普不断遭到刑事诉讼,有些案件中特朗普还出庭接受询问,被拍了嫌犯照片。但每次出现这种情况,特朗普都会把官司转换成竞选资本,他在共和党内的支持率不会下降。

第二个方面,到目前为止,特朗普和国会山骚乱事件关系中,在一些根本性的问题上存在争议。比如国会山骚乱到底是一次蓄谋叛乱,还是一次失控的游行;特朗普在这次骚乱事件中,究竟是直接卷入,还是有主观意识操纵整个事件,还是他只是想否认选举结果,要求支持者到国会示威,却没有预料最后出现暴力骚乱局面;特朗普在骚乱发生前夕的鼓动性言论,受不受美国宪法第一修正案的保护。

第三个方面,联邦最高法院在审理这个案件的时候,还会考虑美国选民的选举权这个问题。

特朗普现在是共和党内人气最高的总统参选人,如果剥夺他的参选资格,实际上也是剥夺了这些选民的选择权。这关系到选民的宪法权利。所以最高法院的大法官们一定会慎重考虑。

目前联邦最高法院的9名大法官中,有6名是保守派,即一般从意识形态上比较认同共和党。其中有3名大法官还是特朗普任总统时所任命的。当然也有分析认为,最高法院的大法官们,会根据宪法精神进行裁决。

此外,另外一个结果就是,鉴于这个事件的重要性和美国目前政治分裂的状况,为了避免给社会造成进一步动荡,最高法院大法官们会拖延,就是暂时不就特朗普初选资格问题裁决,而是先等所有有关特朗普的案件在其他法院审理之后,再根据情况裁决。

所以,这次科罗拉多州最高法院裁决出来之后,一些自由派的团体和自由派人士表示高兴,认为特朗普终于被戴上“参与叛乱”的罪名,但是民主党方面却相对谨慎,没有什么过多表态,更没有表示庆祝。因为他们知道,这个裁决,就算实现了一点正义,但却伤害不到特朗普的竞选。

一周热点

捷克发生严重枪击

造成超15人死亡

当地时间21日,位于捷克布拉格扬·帕拉赫广场附近的查理大学发生枪击事件,造成超过15人死亡、至少24人受伤。捷克内政部长拉库尚当天表示,目前没有迹象表明这起枪击事件与国际恐怖主义有关。

这是捷克有史以来最严重的大规模枪击事件。捷克政府决定将12月23日定为全国哀悼日。

据悉,枪手为24岁的大卫·科扎克,是一名学生。在他大开杀戒之前,可能杀害了自己的父亲,并在社交平台上用俄语写道:“我想做一次校园枪击案,可能的话自杀。”

胡塞武装全面动员

前往加沙地带支持哈马斯

俄罗斯卫星通讯社20日报道,也门胡塞武装政治局成员胡扎姆·阿萨德表示,胡塞武装正在其控制区域进行全面动员,为前往加沙地带支持哈马斯的军事行动培训武装人员。多地已开设相关训练营,已有一些人员毕业。

早在18日,美国宣布启动“繁荣守护者”国际行动,除了美国之外,法国、英国、波兰、加拿大、意大利、荷兰、挪威、西班牙和塞舌尔将加入联盟,以应对胡塞武装此前以“支持巴勒斯坦”为由袭击红海水域“关联以色列”船只。

对此,也门胡塞武装领导层回应称,将针对加入美国红海护航行动的国际联盟国家的船只实施袭击。

整理/冷爽

谁是「李鬼」? 索赔100亿泰铢 中国瑞幸被泰国瑞幸反诉

羊城晚报记者 方冬 孙绮曼

“李逵”被“李鬼”告了? 19日,泰国“皇家50R集团”向泰国法院提起诉讼,向中国瑞幸索赔100亿泰铢赔偿(约20亿元人民币)。中国网友很震惊,中国瑞幸也发文回应称:看不懂,但大受震撼。

真假之争

事情很简单。2020年,泰国“皇家50R”公司在泰国抢注了“瑞幸咖啡”的商标,把中国咖啡品牌瑞幸的标志性“鹿头”转了个方向,其他都没什么变化,就搞出个“泰国瑞幸”。2021年,中国瑞幸发现自己在泰国已经被抢注了,于是在泰国把“泰国瑞幸”告了。

一审,中国瑞幸胜诉。泰国瑞幸不服,上诉。2023年12月,二审宣判,中国瑞幸败诉,泰国瑞幸反败为胜。随后,就在19日,泰国瑞幸突然高调宣布控告中国瑞幸“损害名誉”,以中国瑞幸“违反事实的诉讼”打断了其商业布局为由,向中国瑞幸索赔100亿泰铢。

中泰合资

让网友和中国瑞幸“大受震撼”的主要是三点。一是为什么二审泰国瑞幸能反败为胜。广东南方福瑞德律师事务所主任宋志斌表示,商标保护具有地域限制,商标专用权仅在注册国受法律保护,在非注册国不受法律保护,而且,中国瑞幸可能没被泰国法院认定为“驰名商标”,也就是说,中国瑞幸在中国注册的商标是难以受到泰国法律保护的。此外,商标注册是“先到先得”,泰国瑞幸最先在泰国注

频遭抢注

册,那么,根据泰国法律,它就有权说是“正版”。二是这个泰国瑞幸到底有何“背景”,还自称“皇家”?据媒体报道,实际上“泰国Royal(皇室/皇家)”这个词,是在泰国商务厅可以开放注册的,任何企业都可以去注册这个词。因此,并不像网友猜测那样,在泰国,商标中出现“皇家”二字,并不代表其就有皇室背景。不过,巧合的是,这个泰国“皇家50R”集团旗下多个品牌倒是都与中国品牌“撞名”。除了本次陷入法律风

波,还有“抖音泰国”“平安药房(泰国)”“抖音咖啡”等。而且,据报道,皇家50R集团为中泰合资企业(其中1名中国人持股49%),注册资本100万泰铢,规模相对较小。三是泰国瑞幸索赔高达100亿泰铢,难免有“狮子大开口”的嫌疑。泰国皇家50R集团宣称,中国瑞幸损害其商业信誉,因其是泰国知名企业,原计划在短时间内扩展至全球10000家咖啡店以上,并准备上市。中国瑞幸导致其计划中

前进行海外知识产权布局,根据《商标国际注册马德里协定》申请人可以在一份申请中指定一个或者多个成员国要求对其申请商标进行保护。申请商标国际注册的“笨办法”,相对于商标被抢注后对申请或公告中的商标提出异议申请、对已注册的商标提出无效宣告申请、对已注册的商标提出撤销申请等事后救济手段来说最有效

的。商标一旦在海外被注册,受制于不同国家/地区的法律以及司法实践的差异、知识产权纠纷判罚标准的不同、海外维权费等相关开支大、企业举证更困难等因素,企业维权的成本可能更高,而且困难重重。瑞幸商标之争仍在继续,不管是否真的要“赔钱”给泰国瑞幸,这都是给中国企业上的一堂“付费”课。



瑞幸咖啡(左)和泰国瑞幸咖啡 素材来源:瑞幸官微、网传截图

百年东芝 无奈退市

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

昔日与日立、三菱齐名的日本制造业三巨头之一,于20日正式从辉煌走向薄暮——12月20日,日本东芝正式从东京证券交易所退市,结束了长达74年的上市公司历史。

东芝曾经造出日本第一台洗衣机、电视机、电饭煲、微波炉、冰箱以及世界上第一台笔记本电脑,其创新能力在全球独树一帜。但随着经营方式的日益僵化,产品研发的优势并没有得到很好转化,导致错过了不少时代的风口红利。

以半导体市场为例。早在1987年东芝就发明了世界上第一张NAND闪存芯片,这本是一张通向未来的电脑、智能手机、数据中心等广阔市场的“高铁票”,但东芝却坐上了另一趟“绿皮火车”——DRAM内存条业务。20世纪80年代东芝投入340亿日元、1500名研发人员,全力押注DRAM赛道,一度研发出当时世界上容量最大的DRAM存储芯片。到了90年代末DRAM产业遭遇冲击,等东芝重拾此前不被自己重视的闪存业务时,三星与英特尔早已一跃而上,开启“三国杀”的剧本。

虽然错过了慢速通道,东芝还是凭借着原有的技术优势在半导体市场分到一杯羹。真正把东芝拖入泥潭的是另一条赛道——核电市场。2000年前后,全球兴起建设核电站的浪潮,刚卖掉DRAM业务的东芝决定投资核电产业。2006年,东芝以溢价三倍的54亿美元“天价”正式收购美国西屋电气的核电业务。刚大张旗鼓地干了五年,福岛核电站事故发生了,6个爆炸的核反应堆中有2个由东芝供应。自此东芝的核电业务一落千丈,西屋电气也于2017年申请破产。

连续选错赛道让东芝经营局面日益艰难,2015年曝出的财务造假丑闻更是成为压倒骆驼的最后一根稻草。据有关部门调查,2008年至2014年,东芝账面利润比实际营收夸大3倍,可统计的虚报利润竟有1562亿日元。这件丑闻牵涉东芝4大部门、3任社长,不仅戳穿了东芝虚假的表面繁荣,更是把百年老店建立起来的品牌信誉一夜归零。丑闻之后,东芝市值缩水40%,营业收入从2015年的631亿美元跌到2022年的297亿美元,从此一蹶不振。

东芝的衰败一定程度上反映了日本制造业及日资企业的发展局限性。因为太过满足过去取得的巨大成就,日本政府往往对传统优势产业保护过甚,却忽视了对新兴产业的培育;日本企业也受制于所谓做到极致的“匠人精神”的影响,花费太多精力在旧赛道上进行技术提升,较为缺乏对新赛道的关注拓展;出于本土发展的考虑,很多日本制造业厂商把设计研发和生产制造全部集中于国内,这样既违背了全球化浪潮,也导致各项成本不断攀升。

退市并不意味着就此退出历史舞台。东芝退市之后将成为私募股权基金“日本产业合作伙伴”(JIP)的全资子公司。JIP对东芝的收购花了2万亿日元,收购资金来源的20多家公司都可能与东芝建立新的合作伙伴关系,比如铃木汽车将寻求东芝的汽车电池供应,出资金额最高的罗姆半导体已经计划和东芝合作生产功率半导体产品。最新消息称,东芝CEO及管理团队仍将继续留任,JIP将派遣四名高管进入董事会。新的战略方向、新的合作机会加上企业品牌底蕴和成熟管理模式,JIP对东芝还是寄予厚望,期望3到5年内推动其重新上市,卷土重来。

深度解读